Protokoll


År 2020 den 17. mars ble det avholdt forhandlingsmøte mellom AS Bedrift på den ene side og bedriftens tillitsvalgte på den andre side. Møtet ble avholdt i bedriftens lokaler i Trondheim.
Tilstede:
Fra bedriften: daglig leder og økonomisjef

Fra klubben: Tillitsvalgte Ola Olsen og Per Persen


Sysselsettingssituasjonen i AS Bedrift
Møtet kom i stand etter krav fra bedriften og sysselsettingssituasjonen var tema. Bedriften framla dokumentasjon på at bedriften ikke klarte å skaffe produkter, varer og materiell til å ha full produksjon. Det heller ikke annet passende arbeid som kan utføres.
Man er derfor enige i at bedriften har gjort det man kan for å unngå permitteringer.
Bedriften og de tillitsvalgte ble enige om at permittering må iverksettes. Det er også enighet om at hovedavtalens prinsipp om ansiennitet skal legges til grunn for utvelgelse. 
Bedriften mener at dette er en force majeure-situasjon og hevder at det gjelder en varslingsfrist på 2 dager.
De tillitsvalgte/klubben viser til hovedavtalen § 7-3 pkt 1 og mener at varselfristen er 14 dager, og løper fra dagens slutt slik at permitteringene kan iverksettes fra den 1. april 2020. 
[bookmark: _GoBack]Dersom arbeidsgiver benytter seg av varslingsfrist på 2 dager så gjør arbeidstakerne gjeldende sin rett til å kreve kompensasjon fra iverksettelse og fram til utløp av 14-dagers varslingsfrist
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