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Årsberetning 2016 for Grafisk Utdanningsfond

Grafisk Utdanningsfonds styre i 2016
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Endringer i løpet av 2016:
Styreleder velges på årets første møte, 25. februar avløste Ann Helen Nikolaisen Knut Øygard som fondets leder.
I møtet 15. desember ble det protokollert at Adolf Larsen har gått ut av styret etter eget ønske og at Fellesforbundet har utsett Kristin Mulleng Sezer til styreplassen.

Sekretariat

Niels Edvard Killi, Fellesforbundet og Pål Stensaas, Norsk Industri har fungert som sekretariat for fondsstyret.
Det er i 2015 avholdt 3 styremøter:
Møte nr. 1
25.02.16
Fellesforbundet, Lilletorget 1, 0184 Oslo
Møte nr. 2 
16.06.16
Mediebedriftenes landsforening, Kongensgate 14, 0153 Oslo
Møte nr. 3 
15.12.16
Mediebedriftenes landsforening, Kongensgate 14, 0153 Oslo
Fondet har hatt 25 saksnummer til behandling.

Administrasjon Grafisk Utdanningsfond

Kristin Ødegård fra Norsk Industri har i 2016 hatt ansvaret for Grafisk Utdanningsfonds medlemsdatabase og innbetalinger til fondet.
Fondets inntekter
Avgiftsinnbetalingen har øket fra 2015 til 2016 – fra kroner 4 415 810.- til kroner 4 524 514.- Det er gjort endringer i fondets faktureringsrutiner. Av den grunn er avgiftsinnbetalingen i 2016 høyere enn i 2015. Regnskapene er derfor ikke direkte sammenlignbare for de to årene med hensyn til avgiftsinnbetalingen.
Plassering av fondsmidler

5 millioner kroner av fondets midler er plassert i NHOs forvaltningstjeneste. Plasseringen har gitt god avkastning i 2016.
Retningslinjer for saksbehandling
Nye retningslinjer, gjeldende fra 25. februar 2016 ble vedtatt av styret 25. februar 2016. I retningslinjene ble det innført en øvre grense for søknader sekretariatet kan godkjenne på kroner 40 000. Alle søknader som utløser støtte utover dette skal styrebehandles.
IGM
IGM er den største mottaker av kursrefusjon og støtte fra GU. Det gis kursrefusjon og støtte i henhold til vedtak i styret. Sekretariatet har god kontakt med ledelsen i IGM.

EGIN - European Graphic/Media Industry Network
Magnus Thorkildsen og Niels Edvard Killi er medlemmer av styret på vegne av fondet.
medielarling.no i 2016.

Pål Stensaas fra Grafisk Bransjeforening har vært konstituert redaktør i 2016.
Nettsiden inngår som sentralt virkemiddel i bransjens strategi for vellykket rekruttering og fagopplæring innen fagene Mediegrafiker, Trykk, Bokbind og Grafisk emballasje.  
Utdanningsfondet for Grafisk Emballasje (UGE) har inngått samarbeidsavtale med GU om medielarling.no. UGEs andel av kostnadene, 10 % av de budsjetterte kostnadene, utgjorde kr 15 000 i 2016. 

I 2016 har arbeidet bestått i større tilstedeværelse på sosiale medier. Nettsiden har i denne strategien blitt nedprioritert som nyhetsplatform, og har blitt et mer statisk nettsted.

I løpet av 2016 har vi hatt mange lesere av nettsiden og Facebook-gruppen. Publiseringen har utelukkende skjedd på Facebook. Denne gruppen har fått flere tilhengere. Gode saker er dessuten delt med andre relevante grupper på Facebook og er også lagt ut på hjemmesiden og nyhetsbrevet til Grafisk bransjeforening. Vi har i løpet av året hatt jevnlig kontakt med Opplæringssenteret og samarbeidet om informasjon fungerer godt.

Det har vært få tekniske problemer, men vanlig oppfølging fra vår IT-kontakt.

Faktabasen på nettsiden er fortsatt aktuell.

Stimuleringstilskudd til høyskolene i Buskerud og Gjøvik

Retningslinjene har en tilskuddsramme på kroner 10 000 per år som sekretariatet håndterer. Tilskuddet blir brukt som tilskudd til studieturer for studentene. Det er søknadsfrist 1. mars og i 2016 kom det inn en søknad innen søknadsfristen, fra NTNU Gjøvik om reisestipend i forbindelse med studietur til København, høsten 2016. Denne ble innvilget.

Opplæringssenteret for visuell kommunikasjon - rekrutteringsaktiviteter

Fondet godkjente en søknad om støtte til rekrutteringsaktiviteter og skolebesøk med kroner 20 000.

EGIN annual conference 2016
Konferansen fant sted i Lisboa 21. og 22. april. Program og presentasjonene ligger på egin.nl. 
Fra GU deltok Niels Edvard Killi.
EGIN ekstraordinært styremøte 1. september 2016

Styret i EGIN startet en diskusjon om EGINs innretning for fremtiden. Det ble ikke vedtatt noen endrede strategier. I en omskiftende bransje og med bransjeglidning mot mange andre bransjer innen de kreative industrier ligger EGINs hovedinnretning mot grafisk og mediebransjen fast.

Niels Edvard Killi deltok fra GU.

EGIN høstseminar 2016

EGINs høstseminar ble holdt i Newcastle 6. og 7. oktober. GU hadde invitert med IGM og Mediepedagogene til å delta som representanter for GU.
Niels Edvard Killi, Kristin Mulleng Sezer, Trine Væråmoen og Mai Gythfeldt deltok fra GU.
Kurs i produksjonslogistikk ved Polaris trykk i Trondheim

Grunnet stor interesse ble det gitt en tilleggsbevilgning slik at kursdelen av prosjektet kunne kjøres i to omganger for at alle skulle kunne delta. Ekstrabevilgningen var kroner 60 000.- 
Kurset er gjennomført og DeFactos rapport ligger på nettet på denne adressen - https://www.fellesforbundet.no/globalassets/dokumenter/grafisk/publikasjoner/rapport-kurs-i-produksjonslogistikk-ved-polaris-trykk.pdf 

Intern opplæring Lundeby bokbinderi

Lundeby & Co Bokbinderi AS søkte om støtte til intern opplæring av produksjonsarbeidere i nye arbeidsoppgaver. Formålet med opplæringen er å heve kompetansen til operatører og assistenter slik at de kan håndtere pakking, adressering og sortering ut fra postregler for hvert av de nordiske land. Styret godkjente at det dekkes kostnader til kursutvikling og –ledelse med kroner 45 000. Videre gis refusjon i lønnskostnader med kroner 60 000. Til sammen kroner 105 000.
Det ble videre godkjent en søknad om ytterligere opplæring for 11 maskinførere for mer fleksibel produksjon og arbeid på flere stasjoner/maskiner. Det ble gitt kursrefusjon for kursleder og refusjon av lønnsutgifter/stipend for inntil kroner 98 210. 
Kurs digital markedsføring – IGM og grafisk bransjeforening
Det ble godkjent søknad om kurs i digital markedsføring 31. oktober og 1. november med en kostnadsramme på kroner 86 250.
DeFacto konferanse om papiravisen
DeFacto ble innvilget støtte med inntil kroner 50 000.- for å gjennomføre en konferanse om papiravisen i 2017. Konferansen er også støttet av stiftelsen Fritt ord med kroner 50 000.-

Sammenslåing av de grafiske produksjonsfagene

I løpet av året har det blitt arbeidet med det nye faget og det er utarbeidet forslag til læreplan for VG 3. Det har ikke påløpt kostnader for GU til dette.
Tildeling av rammetilskudd til organisasjonene i 2015
Det ble i 2016 gitt en rammebevilgning på kr. 291 000,- til hver av organisasjonene.

Midlene er anvendt til å heve grafiske arbeidstakeres kompetansenivå gjennom kunnskaps og ferdighetsutvikling for så å øke konkurransekraften i den enkelte bedrift, og til tiltak for utvikling av generell bedrifts- og bransjekompetanse. Organisasjonene rapporterer bruken av rammetilskuddet hvert år.
Yrkeskonkurranser – NM og EM 2016
Opplæringssenteret står som søker for NM og EM i yrkesfag 2016. GU støttet med inntil kroner 175 000 for NM i Bergen og inntil kroner 30 000 til EM i Gøteborg.
Søknader i 2016
Det er i løpet av året behandlet 21 søknader i sekretariatet i henhold til retningslinjene. Dette er noe mindre enn foregående år. Det dreier seg om søknader om å få godkjent kurs som refusjonsberettiget, søknader om stipend for reise, opphold og lønn i forbindelse med kurs og reisestipender. I tillegg kommer saker som er styrebehandlet. En søknad er avslått med begrunnelse at søker ikke lengre har rettigheter i ordningen.
Sekretariatet ser en utvikling der flere av søknadene er rettet mot lengre og dyrere utdanninger, ofte i private undervisningsinstitusjoner. Sekretariatet forsøker å behandle disse søknadene slik at søkere blir likebehandlet med hensyn til kursrefusjon og studiestipend. 
Grafisk Utdanningsfond har i 2015 blant annet gitt økonomisk bidrag til:

	Driftsstøtte til IGM
	Kr
	300 000

	Kursrefusjoner 
	Kr
	1 330 658

	Rammetilskudd til organisasjonene
	Kr
	937 500

	Fellestiltak
	Kr
	1 022 032

	- Internasjonalt samarbeid
	Kr
	91 364

	- Medielarling.no
	Kr
	60 000

	Stipend 
	Kr
	30 994


Samlet avgiftsinnbetaling i 2009:
kr 7 205 310

Samlet avgiftsinnbetaling i 2010:
kr 6 299 097

Samlet avgiftsinnbetaling i 2011:
kr 6 084 530
Samlet avgiftsinnbetaling i 2012:
kr 5 728 966
Samlet avgiftsinnbetaling i 2013:
kr 5 161 536

Samlet avgiftsinnbetaling i 2014:
kr 4 858 721

Samlet avgiftsinnbetaling i 2015:
kr 4 415 810
Samlet avgiftsinnbetaling i 2016:
kr 4 524 514
Virksomhetens art og hvor den drives
Grafisk Utdanningsfond (GU) er en ordning som er tariffestet gjennom overenskomstene for Aviser og avistrykkerier, Avispakkerier, Trykkerier og grafiske bedrifter og Bokbindere. Både ansatte og bedrift knyttet til disse avtalene, betaler inn til fondet  kvartalsvis. Grafisk Utdanningsfonds midler brukes til kompetansehevende tiltak overfor medlemmene og ungdom under utdanning, i form av kursrefusjoner, økonomiske tilskudd og stipend.


GU’s styre er partssammensatt med et styremedlem fra MBL, et styremedlem fra Norsk Industri og to styremedlemmer fra Fellesforbundet.

Fondet har et sekretariat med en representant fra Norsk Industri/Grafisk bransjeforening print og kommunikasjon og en representant fra Fellesforbundet som blant annet skal forberede saker til styrebehandling. Sekretariatet forestår også den daglige virksomheten og sekretariatet kan kontaktes om alle forhold rundt GU. Sekretariatet består av Pål Stensaas/Norsk Industri og Niels Edvard Killi/Fellesforbundet. Alle økonomiske forhold, bokføring, kontingentinnkreving, medlemsregister osv håndteres av Norsk Industri, Middelthunsgate 27, 0305 Oslo.

Fortsatt drift

I samsvar med regnskapslovens § 3-3 bekreftes det at forutsetningen om fortsatt drift er til stede.
Fondet har et resultat på kr 684 909. Egenkapitalen per 31.12.2016 er på kr 15 291 908.
Forskning og utvikling, arbeidsmiljø og sykefravær

Grafisk Utdanningsfond driver ikke forskning og utvikling. Det er ingen ansatte i fondet, som styres av oppnevnte representanter fra organisasjonene. Organisasjonene rapporterer selv for sine ansatte.

Likestilling

Styret bestod i 2016 av 50 % kvinner og 50 % menn. Sekretariatet består av 2 menn. Rekrutteringsgrunnlaget er allerede ansatte i organisasjonene, med fagbakgrunn som kan tilpasses fondets aktiviteter.

Ytre miljø

Fondet driver ikke virksomhet som forurenser det ytre miljøet.
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