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Endringer i løpet av 2017:
Styreleder velges på årets første møte, 7. februar avløste Knut Øygard Ann Helen Nikolaisen som fondets leder.
Ann Helen Nikolaisen, Mediebedriftenes Landsforening gikk ut av styret per 1. juni 2017.

I møtet 30. oktober ble det protokollert at Mediebedriftenes Landsforening har oppnevnt Therese Korsmo Mjaaland som MBLs styremedlem, og Geir E. Engen som vara.
Sekretariat

Niels Edvard Killi, Fellesforbundet og Pål Stensaas, Norsk Industri har fungert som sekretariat for fondsstyret.
Det er i 2017 avholdt 3 styremøter:
Møte nr. 1
07.02.17
Mediebedriftenes landsforening, Kongensgate 14, 0153 Oslo
Møte nr. 2 
30.10.17
Fellesforbundet, Lilletorget 1, 0184 Oslo 
Møte nr. 3 
13.12.17
Norsk Industri, Middelthuns gate 27,  Majorstuen, Oslo
Fondet har hatt 32 saksnummer til behandling.

Administrasjon Grafisk Utdanningsfond

Kristin Ødegård fra Norsk Industri har i 2017 hatt ansvaret for Grafisk Utdanningsfonds medlemsdatabase og innbetalinger til fondet.
Fondets inntekter
Avgiftsinnbetalingene bokføres det året de blir betalt inn og det kan derfor bli noen avvik fra år til år. I 2017 var avgiftsinnbetalingene kroner 3 877 678.
Plassering av fondsmidler

5 millioner kroner av fondets midler er plassert i NHOs forvaltningstjeneste. Plasseringen har gitt god avkastning i 2017.
Retningslinjer for saksbehandling
Retningslinjer for saksbehandling, gjeldende fra 25. februar 2016, er videreført i 2017 uten endringer.
IGM
IGM er den største mottaker av kursrefusjon og støtte fra GU. Det gis kursrefusjon og støtte i henhold til vedtak i styret. Sekretariatet har god kontakt med ledelsen i IGM.

EGIN - European Graphic/Media Industry Network
Magnus Thorkildsen og Niels Edvard Killi er medlemmer av styret på vegne av fondet.
medielarling.no i 2017.

Pål Stensaas fra Grafisk Bransjeforening har vært konstituert redaktør i 2017.
Nettsiden inngår som sentralt virkemiddel i bransjens strategi for vellykket rekruttering og fagopplæring innen fagene Mediegrafiker, Trykk, Bokbind og Grafisk emballasje.  
Utdanningsfondet for Grafisk Emballasje (UGE) har inngått samarbeidsavtale med GU om medielarling.no. 

I 2017 har arbeidet bestått i større tilstedeværelse på sosiale medier. Nettsiden har i denne strategien blitt nedprioritert som nyhetsplatform, og har blitt et mer statisk nettsted.

I løpet av 2017 har vi hatt mange lesere av nettsiden og Facebook-gruppen. Publiseringen har utelukkende skjedd på Facebook. Denne gruppen har fått flere tilhengere. Gode saker er dessuten delt med andre relevante grupper på Facebook og er også lagt ut på hjemmesiden og nyhetsbrevet til Grafisk bransjeforening. Vi har i løpet av året hatt jevnlig kontakt med Opplæringssenteret og samarbeidet om informasjon fungerer godt.

Det har vært få tekniske problemer, men vanlig oppfølging fra vår IT-kontakt.

Faktabasen på nettsiden er ikke helt aktuell og sekretariatet og redaktør vil endre sidene i tråd med endringer i fagopplæring for de grafiske fagene.

Stimuleringstilskudd til høyskolene i Buskerud og Gjøvik

Retningslinjene har en tilskuddsramme på kroner 10 000 per år som sekretariatet håndterer. Tilskuddet blir brukt som tilskudd til studieturer for studentene. Det er søknadsfrist 1. mars og i 2017 kom det inn to søknader innen søknadsfristen fra NTNU Gjøvik om reisestipend i forbindelse med studietur til København og Roma, høsten 2017.
Opplæringssenteret for visuell kommunikasjon - rekrutteringsaktiviteter

Opplæringssenteret har hatt stor aktivitet knyttet til skolebesøk og arbeid opp mot bedrifter og mulige lærlinger. Fondet støtter disse aktivitetene økonomisk etter søknad. Det er videre gitt støtte til aktiviteter knyttet til faget Grafisk Produksjonsteknikk.
EGIN annual conference 2017
Konferansen fant sted i Wien, Østerrike 6.-7. april. Program og presentasjonene ligger på egin.nl. 
Fra GU deltok Kristin Mulleng Sezer og Niels Edvard Killi.
EGIN høstseminar 2017
EGINs høstseminar ble holdt i Ghent, Belgia 9. og 10. november. 
Fra GU deltok Kristin Mulleng Sezer.
Sammenslåing av de grafiske produksjonsfagene

Utdanningsdirektoratet la ut offentlig høring med frist 17. mars 2017. Det var et forslag om å slå sammen fagene trykker, bokbinder og grafisk emballasje til et nytt lærefag, grafisk produksjonsteknikkfaget. Høringen omfattet både forslaget om å slå sammen fagene og forslag til læreplan for det nye faget. Faget ble besluttet opprettet fra 1. august 2017.
Støtte til bedrifter som tar inn elever på YFF
Styret i GU godkjente støtte til bedrifter som tar inn elever til Yrkesfaglig fordyping (YFF) tilsvarer det som tidligere het Prosjekt til fordyping (PTF). Det gis et engangbeløp i støtte til de bedrifter som tar inn elever på YFF på kr 10.000,- per elevplass i GU-tilknyttede bedrifter tar inn på YFF skoleåret 2017/2018. Støtte gis støtte til YFF til bedrifter som tar inn elever fra VG 1 Teknikk og industriell produksjon og VG 2 Industriteknologi (TIP) og VG1 og VG 2 medieproduksjon til YFF for mediegrafikerfaget. Det gis en stønad pr. bedrift etter søknad. YFF i bedrift må utarbeides i samarbeid mellom bedrift, skole og utdanningsmyndighetene i fylket.
Støtte til diverse tiltak for å fremme faget Grafisk produksjonsteknikk
Det er gitt støtte til Opplæringssenteret for visuell kommunikasjon til å gjennomføre ulike aktiviteter og tiltak for å gjøre det nye faget kjent i bransjen, blant skolene og elevene. Det er gitt støtte med kroner 160 000 i 2017.
Tildeling av rammetilskudd til organisasjonene i 2017
Det ble i 2017 gitt en rammebevilgning på kr. 291 000,- til hver av organisasjonene.
Midlene er anvendt til å heve grafiske arbeidstakeres kompetansenivå gjennom kunnskaps og ferdighetsutvikling for så å øke konkurransekraften i den enkelte bedrift, og til tiltak for utvikling av generell bedrifts- og bransjekompetanse. Organisasjonene rapporterer bruken av rammetilskuddet hvert år.
Yrkeskonkurranser – NM, EM og VM

GU har tidligere finansiert eller delfinansiert yrkeskonkurranser og Opplæringssenteret for visuell kommunikasjon har stått for den praktiske gjennomføringen. GU støtter slike konkurranser etter søknad og det ble ikke søkt om slike tiltak i 2017. 

Seminar NTNU Gjøvik
Seminaret Grafisk mot 2018 ble gjennomført på NTNU Gjøvik 12. og 13. januar. Det var om lag 25 bransjedeltakere og 25 studenter fra NTNU. Det er gjennomført en evaluering fra bransjedeltakerne som i hovedsak er positiv. Det var første gang en slik samling ble gjennomført å NTNU Gjøvik og det er rom for forbedringer – særlig opp mot studenter og lærere. Det var også alt for få tillitsvalgte fra bedriftene som deltok, kun en, og det var ingen fra emballasjefondet som gjorde bruk av det tilbudet UGE ga til sine bedrifter og tillitsvalgte om å kunne delta på UGEs bekostning.
Oppdatering av rapporten trykket elektronikk
Styret bevilget midler til å få oppdatert rapporten fra 2014 som ble utarbeidet av Høgskolen i Gjøvik. Det lyktes ikke å få til en slik oppdatering med NTNU Gjøvik og rapporten har derfor ikke blitt oppdatert i 2017.
IARIGAI årskonferanse 2017

Det ble gitt støtte etter søknad på kroner 20 000 til Per Sturla Selnesaune for deltakelse. Per Sturla har levert denne rapporten:

IARIGAI 2017 – Per Sturla Selnesaune

The International Association of Recearch Organisations for the Information, Media and Graphic Arts Industries. Iarigais årskonferanse ble i år arrangert i den sveitsiske byen Fribourg i perioden 10.-13. september. Iarigai er en verdensomfattende allianse for nettverksarbeid og internasjonalt samarbeid for forskning innen den grafiske bransje. De første ideene for et slikt samarbeid dukket opp i 1931.

Etter flere år med et gryende samarbeid og utveksling av kunnskap ble det i 1951 avholdt en konferanse i England. I årene som fulgte var det et voksende antall institutter verden over som jobbet med utvikling som på en eller annen måte var knyttet til grafisk bransje. Som en naturlig følge av dette ble Iarigai formelt etablert i 1965.

I år hadde Iarigai valgt å prøve å få med deltagere og talere fra industrien i større grad enn tidligere. Det ga en veldig fin spredning i emner og talere, men blant lytterne var det nok fortsatt en kraftig overvekt med en akademisk tilknytning.

Mye oppmerksomhet ble i år viet Inkjetteknologien. Denne teknologien har sitt utspring helt tilbake i 1867 da Lord Kelvin patenterte sin syphon recorder som skrev ut innkommende signaler fra telegrafen. Dette var en inkjetdyse drevet av en magnetisk coil. Signalene ble skrevet ut som en vinglende blekkstripe, telegrafisten kunne så tolke tolke denne uten å måtte sitte standby og lytte til morseapparatet konstant.

Siden den gang har selvfølgelig mye skjedd og det står en inkjetskriver i de fleste hjem.

I industrien har inkjet de senere år hatt en voldsom vekst. For eksempel i produksjonen av keramiske fliser der man har gått fra 2% til 70% av den totale globale produksjonen på 6 år. I utgangspunktet er inkjet en mye dyrere produksjonsmetode enn serigrafi som ellers er benyttet, men det faktum at man oppnår en produksjon fri for brekkasje pga kontaktløs trykking ble suksessfaktoren.

Inkjet er en veldig allsidig teknologi hva angår materialet/objektet det trykkes på og gir følgelig mange bruksområder: Tekstiler, etiketter, emballasje, gulvlaminater, glass, tapeter, keramiske fliser, osv. En representant fra den sveitsiske produsenten Mouvent uttalte at målet er å konkurrere med flexo og etterhvert offset på pris og kvalitet. Mouvent ser for seg modulære maskiner som kan tilpasses kunde og bruksområde ved at inkjetdysene er montert i clustere med komplett elektronikk, fargetilførsel og mekanikk. Et slikt cluster danner da en modul. En maskin kan da bygges med det antall moduler man finner formålstjenelig med tanke på format og hastighet. Man snakker da nærmest selvfølgelig maskiner forberedt for Industri 4.0, intelligente maskiner som selv bestiller farve og reservedeler, og varsler når de behøver assistanse og service -Internet of things.

Smart emballasje vies selvfølgelig mye oppmerksomhet. Her tenker man ut fra et mylder av problemstillinger og produkter som kan være aktuelle for enten forbrukeren eller produsenten. Et eksempel på en aktuell problemstilling er hva som skjer med et produkt på vei fra produsent til forbruker. Man jobber med utvikling av funksjonelle trykkfarver -fotokromatiske, termokromatiske, hydrokromatiske, phkromatiske m.fl som ved hjelp av f.eks en qr-kode som endres ved ytre påvirkning kan fortelle hva den aktuelle varen har vært utsatt for. Man forutsetter da at koden kan scannes med en smarttelefon. Her jobber man selvfølgelig også med utviking av koder (F.eks qr) og programvare samt ideer omkring hva man ønsker å oppnå.

På samme måte kan smart emballasje brukes i markedsføringsformål ved å gi forbrukeren en opplevelse eller ytterligere informasjon om produktet. -Internet of things.

Fra Ingede kom en engasjert og veltalende Axel Fischer for å fortelle litt om hvilke utfordringer nye trykkteknikker og ny teknologi gir når det kommer til resirkulering av papir. Ingede -International Association of the Deinking Industry ble grunnlagt i 1989 og har i dag 28 medlemmer bestående av papirfabrikker og deres forskningsavdelinger.

Deinking er en nøkkelprosess i papirresirkuleringen og betyr fjerning av trykkfarge (avfarging). Enkelt forklart tar prosessen utgangspunkt i at hydrofobiske fargepartikler separeres fra hydrofile fibre. Papiret går etter sortering opp i store tanker med vann, 99% vann til 1% fibre. Kaustisk soda og såpe tilsettes for å få fibrene til å svelle og ytterligere hjelpe til å løsne fargepartiklene. Luft blåses igjennom blandingen, luften lager bobler som bringer de hydrofobe fargepartiklene opp til overflaten hvor de fjernes mekanisk. Prosessen gjentas flere ganger for å få ut så mye farge som mulig. Denne prosessen er meget effektiv på konvensjonelle trykkfarger fra offset. Andre trykkprosesser og trykkfargene fra disse kan imidlertid by på store problemer. Papir trykt med UV-farger er umulig å resirkulere da det ikke er mulig å løsne fargen fra papirfibrene i gjennvinningsprosessen. Dette gjelder også LED-UV som gjerne markedsføres som miljøvennlig pga LED-lampenes lave energiforbruk. Her må da avfall holdes adskilt fra annet papiravfall i trykkeriene for ikke å forurense det som skal til gjennvinning. Vannbaserte farger byr på et annet problem da de blander seg med vannet i vaskeprosessen og setter farge på papirfibrene som da i sin tur blir ubrukelige.

De fleste inkjetfarger er ansett å ikke være egnet/mulig å fjerne fordi de danner tverrbundne partikler som pga størrelse og fleksibilitet er vanskelige å fjerne. Selv i små mengder vil de gi store hvithetsproblemer i resirkuleringen.

Flytende polyetylentoner (fra HP Indigo) som gjerne brukes i fotobøker gir også utfordringer. Dette er en tynn plastfilm heller enn en konvensjonell trykkfarge. I gjennvinningsprosessen brekker filmen opp i små biter som ikke er mulig å fjerne i tilstrekkelig grad. I august 2010 havnet avfall fra en produsent av fotobøker inn i produksjonen hos en tysk papirprodusent. Resultatet var at 140 tonn papir til en verdi av omkring 100 000€ måtte kastes. Ifølge Fischer må maskinprodusentene og produsenter av farge/toner tilpasse sine produkter den eksisterende teknologien for deinking. Han antydet også at enkelte aktører i bransjen bedriver Greenwashing, altså å markedsføre sine produkter som miljøvennlige på falskt eller sviktende grunnlag.

Konferansen ble avsluttet med et interessant besøk og omvisning på iPrint Institute og ikke minst et besøk på Gutenberg museet i Fribourg. Et besøk der kan anbefales til enhver som er i nærheten. Iarigai 2017 ble en konferanse med stort spenn. Ikke så mange tekniske nyvinninger, litt færre kjemiske formler, ingen fantastiske prototyper, men til gjengjeld brennende engasjerte og engasjerende talere med minst ett bein solid plantet i industrien. Det gir tro på at Iarigai kan være aktuelle også i framtiden.

Jeg har lyst til å avslutte med et visdomsord fra den avsluttende paneldebatten som er overførbart til våre forhold: Sveits er et høykostland. For å være konkurransedyktige må ressurser brukes smartere. Arbeidskraft er - og må være kostbar, menneskelige ressurser brukes best når de får gjøre det de liker og er best på.
Søknader i 2017
Det er i løpet av året behandlet 5 søknader i sekretariatet i henhold til retningslinjene. Videre er en søknad styrebehandlet ettersom støtten det ble søkt om var større enn sekretariatet har fullmakt til å innvilge etter retningslinjene. Antall søknader er vesentlig færre enn foregående år.
Det er videre styrebehandlet søknad for bedriftsintern opplæring. Denne type søknader er ofte støtte til mer kostbare opplegg og gir stor økonomisk uttelling for GU.
Det er gitt støtte til søknad om bedriftsintern opplæring fra Ålgård offset for opplæring på ny trykkmaskin med til sammen kroner 186 750.

Grafisk bransjeforening i Rogaland ble gitt støtte på kroner 19 100 for å gjennomføre kurs for lærlinger og nyutdannede. Foreningen er bekymret for kvaliteten i fagopplæringen i de grafiske fag og ønsker med dette kurset å bøte på noen av manglene.
Grafisk Utdanningsfond har i 2017 blant annet gitt økonomisk bidrag til:

	Driftsstøtte til IGM
	Kr
	300 000

	Kursrefusjoner 
	Kr
	1 197 422

	Rammetilskudd til organisasjonene
	Kr
	873 000

	Fellestiltak
	Kr
	408 697

	- Medielarling.no
	Kr
	60 000

	Støtte til opplæring
	Kr
	424 922


Samlet avgiftsinnbetaling i 2009:
kr 7 205 310

Samlet avgiftsinnbetaling i 2010:
kr 6 299 097

Samlet avgiftsinnbetaling i 2011:
kr 6 084 530
Samlet avgiftsinnbetaling i 2012:
kr 5 728 966
Samlet avgiftsinnbetaling i 2013:
kr 5 161 536

Samlet avgiftsinnbetaling i 2014:
kr 4 858 721

Samlet avgiftsinnbetaling i 2015:
kr 4 415 810
Samlet avgiftsinnbetaling i 2016:
kr 4 524 514
Samlet avgiftsinnbetaling i 2017:
kr 3 877 678
Virksomhetens art og hvor den drives
Grafisk Utdanningsfond (GU) er en ordning som er tariffestet gjennom overenskomstene for Aviser og avistrykkerier, Avispakkerier, Trykkerier og grafiske bedrifter og Bokbindere. Både ansatte og bedrift knyttet til disse avtalene, betaler inn til fondet  kvartalsvis. Grafisk Utdanningsfonds midler brukes til kompetansehevende tiltak overfor medlemmene og ungdom under utdanning, i form av kursrefusjoner, økonomiske tilskudd og stipend.


GU’s styre er partssammensatt med et styremedlem fra MBL, et styremedlem fra Norsk Industri og to styremedlemmer fra Fellesforbundet.

Fondet har et sekretariat med en representant fra Norsk Industri/Grafisk bransjeforening print og kommunikasjon og en representant fra Fellesforbundet som blant annet skal forberede saker til styrebehandling. Sekretariatet forestår også den daglige virksomheten og sekretariatet kan kontaktes om alle forhold rundt GU. Sekretariatet består av Pål Stensaas/Norsk Industri og Niels Edvard Killi/Fellesforbundet. Alle økonomiske forhold, bokføring, kontingentinnkreving, medlemsregister osv håndteres av Norsk Industri, Middelthunsgate 27, 0305 Oslo.

Fortsatt drift

I samsvar med regnskapslovens § 3-3 bekreftes det at forutsetningen om fortsatt drift er til stede.
Fondet har et resultat på kr 811 682. Egenkapitalen per 31.12.2017 er på kr 16 103 590.
Forskning og utvikling, arbeidsmiljø og sykefravær

Grafisk Utdanningsfond driver ikke forskning og utvikling. Det er ingen ansatte i fondet, som styres av oppnevnte representanter fra organisasjonene. Organisasjonene rapporterer selv for sine ansatte.

Likestilling

Styret bestod i 2017 av 50 % kvinner og 50 % menn. Sekretariatet består av 2 menn. Rekrutteringsgrunnlaget er allerede ansatte i organisasjonene, med fagbakgrunn som kan tilpasses fondets aktiviteter.

Ytre miljø

Fondet driver ikke virksomhet som forurenser det ytre miljøet.

Oslo, 26. februar 2018
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