UTDANNINGSFONDET FOR GRAFISK EMBALLASJE

Postadresse: FELLESFORBUNDET, Utdanningsfondet for grafisk emballasje, Postboks 9199 Grønland, 0134 Oslo
Kontaktpersoner

Fellesforbundet: Niels Edvard Killi, tlf. 23 06 31 00, e-post: niels.edvard.killi@fellesforbundet.no

Norsk Industri: Kari Rømcke, tlf. 23 08 88 47, e-post: Kari.Romcke@norskindustri.no 

Årsberetning for 2015
Fondets styre:
Leder:


Kari Rømcke, Norsk Industri
Nestleder:

Niels Edvard Killi, Fellesforbundet 
Styremedlemmer:
Ingrid Johansen, Norsk Industri

Terje Berghagen, Fellesforbundet

Torbjørn Bjørnes, Norsk Industri 

Stein Tore Andersen, Fellesforbundet

Varamedlemmer:
Anne Søhol, Fellesforbundet



Erling Weydahl, Fellesforbundet

Fra 26. februar 2015 innehar Kari Rømcke vervet som leder og Niels Edvard Killi vervet som nestleder.
Fra 1. februar 2016 trer Stein Tore Andersen ut av styret etter eget ønske. Nytt styremedlem fra Fellesforbundet blir Tor Erik Nilsen, klubbleder ved Peterson Packaging.
Styremøter

Det er avholdt ett styremøte i perioden; 26. februar (årsmøte).


Det er behandlet 14 saksnummer, hvorav to på e-post.
Fondets medlemsbedrifter per 31.12.2015
Bong Norge AS Avd Stokke

Hallmaker Plast AS

Kartonage AS

Linella AS

Lyche Konvolutt A/S

Maske Emballasjefabrikk AS

Norcolour AS

Peterson Packaging AS Avd Display

Peterson Packaging AS Papirvarefabr Sarpsborg

Smurfit Kappa Norpapp AS

Sonoco-Alcore AS

Stenqvist AS Avd. Flexo

Svendsen Rikter AS

Trondhjems Eskefab A/S

Å&R Carton AS
Fondets aktiviteter
UGE har aktivitet innen fagopplæring gjennom støtteordningen for praksiskandidater, arbeider for rekruttering, arbeider med opplæring og utvikling gjennom prosjekt og samarbeid med Grafisk Utdanningsfond om medielarling.no.

På etter- og videreutdanningsområdet har UGE et tilbud om kurs på Broby skolan med 3 moduler innen flexo/emballasje. Det har i løpet av året ikke blitt kjørt kursmoduler ved Broby Grafiska. 

Det er ikke innkommet søknader om støtte til praksiskandidater.

Lean for grafisk emballasje
Lean for grafisk emballasje har vært hovedaktiviteten til UGE i 2015. Søknaden ble godkjent i Hovedorganisasjonenes Fellestiltak (HF) i mai 2012. Det er satt ned en styringsgruppe for prosjektet som består av styret for UGE, sekretariatet i HF og Teknologisk Institutt (TI).

Følgende bedrifter er med i prosjektet: Bong, Lyche, Peterson Packaging, Norpapp, Rikter Svendsen og AS Kartonage.

Lean for grafisk emballasje startet som et hovedprosjekt i bedriftene i 2012. Prosjektet finansieres av HF og UGE og bedriftene dekker medgått tid og arbeid. All prosjektstøtte fra HF er utbetalt og prosjektet er avsluttet i 2015. Det er levert sluttrapport til HF. Videre er det utarbeidet en brosjyre, Kontinuerlig forbedring for grafsk emballasjeindustri. Et bransjeprogram for bedre lønnsomhet gjennom partssamarbeid. Brosjyren har blitt trykket opp og blitt sendt medlemsbedriftene og lagt ut på organisasjonenes nettsider.

Rekruttering til faget og opplæring/etter og videreutdanning (EVU)
Utdanningsfondet har startet et prosjekt med DeFacto for å bedre rektruttering til fagopplæring ved Peterson. Det gjøres en undersøkelse om behov for lærlinger i kartonasjebransjen, og hva som skal til for å få ungdom til å velge ei utdanning innen denne bransjen. Undersøkelse har en tredelt innretting:

Del 1

Oppsummere tidligere erfaringer ved gjennomgang av tidligere prosjekter og gjennom samtaler med ressurspersoner. I forhold til ledelse og ansatte i aktuelle bedrifter vil følgende problemstillinger være aktuelle – har bedriften en langsiktig strategi og plan for rekruttering av lærlinger? Hva er gjort konkret? Har bedriften etablert et samarbeid med aktuelle skoler i området og er det for eksempel samarbeid om prosjekt fordypning for  å styrke rekrutteringen?

Del 2

Kontakte bedriftene i området med sikte på å få en oversikt over behovet for lærlinger – nå og på sikt

Oppsøkende virksomhet på aktuelle skoler i Østfold. Hva gjør skolen(e) for å skaffe lærlingeplasser og motivere elevene til å søke lærlingeplass? Hva er elevenes ønsker og motforestillinger med hensyn til valg av lærlingeplass?

Del 3

Erfaringene fra del 1 og 2 summeres opp i form av en sluttrapport med forslag til en handlingsplan som kan brukes av bedrifter i bransjen.
Fondet gjorde vedtak om følgende: Prosjektets del 1 og 3 godkjennes med inntil kroner 150 000 + mva og reiseutgifter. Prosjektets del 2 godkjennes i henhold til tidligere vedtak og budsjett med frikjøp av en person for inntil 40 dager i 2016.
Utvikling av et todagers kurs i produksjonslogistikk med SINTEF og DeFacto

Fra DeFacto har det blitt utarbeidet et forslag til EVU-prosjekt - Utvikling av et todagers kurs i produksjonslogistikk. Det utvikles i et samarbeid med Grafisk Utdanningsfond (GU) slik at kostnadene til DeFacto i prosjektet kan deles.

Kurset skal utvikles i et tett samarbeid med den aktuelle bedriften. I første omgang er det aktuelt med to bedrifter – Polaris Trykk Trondheim og Peterson Packaging i Sarpsborg. Kurset vil gå over to dager og deltakerne vil i all hovedsak komme fra de aktuelle bedriftene. Det kan åpnes for noen deltakere fra andre bedrifter i bransjen, men erfaringene fra kursene skal først og fremst spres i etterkant gjennom en oppsummering/evaluering. Opplegg og evaluering kan bli et nyttig innspill til diskusjonene om det nye lærefaget i grafisk produksjonsteknikk.

Det er nødvendig å besøke bedriften i forkant av kurset, for å sikre at opplegget blir så nyttig som mulig. SINTEF  pleier å ta i bruk en metode som heter Rapid Plan Assessment (RPA), som i løpet av noen timer gir oss en overraskende god oversikt over eventuelle utfordringer i produksjonen. Etter det lager SINTEF et opplegg som er i samsvar mellom det bedriften etterspør basert på det vi har lært om bedriften gjennom (RPA).

Opplegget ble godkjent av UGE i 2015, men vil først gjennomføres i 2016. UGEs kostnader forbundet med tiltaket vil være inntil kroner 280 000.

Støtte fra fondet
Klubben ved Lyche ble innvilget inntil kroner 3 000 per deltaker til studietur høsten 2015 til Kuvertteamet - Jönköping.
Rapport fra studietur til Kuvertteamet – Jönköping (fra Vojislav Ramcilovic)
Vel fremme hos Kuvertteamet ble vi godt mottatt av ledergruppen og alle som hadde noe å vise eller fortelle. Det var en helt annen opplevelse enn i fjor hos De Vroede, her var alle hyggelige og tok seg tid til å prate, vise og fortelle. Helt tydelig at folkene var  stolte av bedriften sin selv om klubbleder ikke var helt fornøyd med lønnsnivå. Når det er sagt, så ligger de vel ikke langt unna vår, så de var mulig å sammenligne nivåene selv om svaret ikke var presis. Undertegnede var også noe overrasket over hvor få kvinner jobbet i produksjon, kjønnsrollemønsteret  var ganske klar.

Vi fikk grundig orientering om planlegginssytemene og verktøyene  og vi fikk grundig innføring i deres planleggings og jobbrutiner. Jeg må innrømme at de har en mye enklere holdning til kundene både når det gjelder kvalitet og leveringsfrister. Den enkle kommentaren på ev. forsinket levering eller avvik på kvaliteten var ”så er det”. Hadde ikke gått hos oss, selv om det nok i stor grad skyldes selgere.
Når det gjelder produksjon (trykkeriet) har de flere avdelinger:

· Ett stort trykkeri som har 17 trykkmaskiner som er like våre og en som ikke er det (Diamond)

· De har ingen Winkler maskiner

· De har en liten avdeling for spesialtrykk-visittkort, kulepenner etc.

· De har en mellomstor avdeling som trykker bannere, store displayer, beachflagg, rollups og ”tavler” med ”innlagt feste” og mye annen spesialproduksjon som også er håndarbeid.

· De har en avdeling med arktrykk som nesten utelukkende brukes til å lage små (inntil 25 ark) skriveblokker og skrivehefter i flere formater

De skiller seg fra oss på følgende områder:

· De har ingen fagarbeidere

· Større bruk av fleksitid, gå hjem når det er lite å gjøre

· De har noen medarbeidere som bare jobber om natta, 4 netter fra søndags kveld. Disse kan meget vel ta hasteoppdrag.

· De legger opp til stor fleksibilitet. Flere ansatte kan flere oppgaver og jobber der det er mest bruk for dem i øyeblikket.

Pre-press avdelingen er organisert på en helt annen måte. Kundekonsulenter tar hånd om ordren fra første kontakt, via materiell og eller korrektur til ordren er klar. Deretter er det EN person som monterer materiell og kjører ut platene – til samtlige trykkmaskiner . En annen tar hånd om platene til arktrykk og alt annet. I tillegg har de en egenmekket program for produksjonsplanlegging. Denne virket enklere en vår, men vi ble usikre på om denne tåler/takler en betydelig endring av OS. Tror det kan bli vanskelig.

Deres CTP er litt eldre en vår og de kommer til å erstatte den fordi Kodak sier at de kommer til å slutte å lage reservedeler til den. Da blir denne brukt til back-up.

Sjefene/eiere er yngre, driftige folk som har bygget opp en god bedrift i dårlige tider for bransjen og i en fallende marked. De virker opptatt av at bedriften skal lykkes, er åpne for nye ting men også av sine medarbeidere. Vi registrerte en god tone mellom eieren og klubblederen samtidig som det også var en god tone med oss.

Ca. Kl. 15 var det tid for presentasjon og historien om bedriften og vår samarbeid. Interessant for våre medlemmer som ikke hadde kjennskap til dette fra før. Når det gjelder fremtid er de åpne for det meste-hardt arbeid, oppkjøp eller samarbeid, nye produkter som helst burde ha sammenheng med det de driver med fra før – trykk. For oss var det mest interessant deres tanker om Lyches fremtid. Der hadde de sterke føringer om å styrke salgsarbeid hos oss men de forventet ikke umiddelbare resultater (i motsetning til undertegnede). Det virker som arbeid gir sakte men sikkert resultater. Og samarbeid/synergier er høyt på lista over oppgaver.

Mulige endringer i fagopplæringen
Det er sendt inn søknad til Utdanningsdirektoratet om å slå sammen de grafiske TIP-fagene trykk, bokbind og grafisk emballasje til ett nytt fag. Det legges også opp til at faget også skal kunne dekke ansatte i avispakkeriene og hele området digitaltrykk. Norsk Industri, Mediebedriftene og Fellesforbundet står sammen om søknaden.

Søknaden har vært til behandling i Faglig råd TIP og har fått god mottakelse der. Den vil nå gå til offentlig høring.

Fondets økonomiske stilling
Økonomien i utdanningsfondet er god. Det er styrets intensjon å bidra til prosjekter som medfører større utgifter enn de årlige inntektene og derigjennom nedbygge fondets egenkapital. I de senere år har det vært LEANprosjektet som har vært hovedprosjektet. Når det nå blir avsluttet vil fondet være åpent for innspill til nye større prosjekter fra medlemsbedriftene.

Virksomhetens art og hvor den drives
Utdanningsfondet for Grafisk Emballasje  (UGE) er en ordning som er tariffestet gjennom kartonasjeoverenskomsten  Både ansatte og bedrift knyttet til disse avtalene, betaler inn til fondet  kvartalsvis. UGEs  midler brukes til kompetansehevende tiltak overfor medlemmene.


UGEs styre er partssammensatt med tre styremedlemmer fra Norsk Industri og tre styremedlemmer fra Fellesforbundet.

Fondets løpende virksomhet  utøves av leder og sekretær som sammen fungerer som et sekretariat.

UGE har sitt sete i Oslo. Postadressen er UGE, Fellesforbundet, Postboks 9199 Grønland, 0134 Oslo.

Fortsatt drift

I samsvar med regnskapslovens § 3-3 bekreftes det at forutsetningen om fortsatt drift er til stede.

Fondet har et resultat i 2015 på kr -547 523,-  Egenkapitalen per 31.12.2015 er på kr 5 438 753,-.
Forskning og utvikling, arbeidsmiljø og sykefravær

Utdanningsfondet for Grafisk Emballasje driver ikke forskning og utvikling. Det er ingen ansatte i fondet, som styres av oppnevnte representanter fra organisasjonene. Organisasjonene rapporterer selv for sine ansatte.

Likestilling

To av de seks styremedlemmene er kvinner. Det gir en kvinneandel i styret på 33 prosent.
Ytre miljø

Fondet driver ikke virksomhet som forurenser det ytre miljøet.

Oslo, 17. februar 2016
Kari Rømcke, Norsk Industri

Niels Edvard Killi, Fellesforbundet
Styreleder
 
Nestleder
Tor Erik Nilsen, Fellesforbundet


Torbjørn Bjørnes, Norsk Industri

Styremedlem

Styremedlem

Terje Berghagen, Fellesforbundet


Ingrid Johansen, Norsk Industri 

Styremedlem





Styremedlem

