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Stortingets energi- og miljøkomité


[bookmark: Sdo_Tittel]Høringsnotat - Klimastrategi for 2030 - norsk omstilling i europeisk samarbeid 


Enova har hatt en nøkkelrolle i omlegging til redusert energibruk og lavere utslipp i industrien. Vi mener Enova igjen skal få bruke virkemidler for å bidra til en siste "fyringsolje-dugnad" i fastlandsbedriftene.

Enova har i sitt nye mandat fått nedprioritert risikoavlastning for tiltak i kvotepliktig sektor som tar i bruk tilgjengelig teknologi. Dette vil gjøre det vanskeligere å få gjennomført smarte klimatiltak som gir rask effekt. Risikoavlastning for disse prosjektene er fremdeles viktig, både i ikke-kvotepliktig og kvotepliktig sektor. Langsiktig teknologiutvikling som kan endre markedene er viktig, men det er også energieffektivisering og klimatiltak som gir rask effekt. Når tiltak ikke er bedriftsøkomisk lønnsomme, men bra for klima og samfunnet, bør virkemiddelapparatet være der som partner og pådriver for å stimulere til at de gjennomføres.   

Vi tar til etterretning at Enovas mål om forsyningssikkerhet gjør at de i hovedsak ikke gir støtte til omlegging til el i industrien. Fellesforbundet spør seg likevel om ikke tiden er inne for å tenke nytt rundt dette. Norge er et vannkraftland og får stadig påfyll av nye fornybare kilder. Med digitalisering og stadig bedre teknologiske løsninger i kraftnettet og –overføring vil endringene skyte fart.   

Fellesforbundet er glad for at klimameldingen legger opp til videre satsing på både miljøteknologiordningen og Enova. Samtidig er vi opptatt av at ordningene må spille på lag med forholdene i arbeidslivet – at tilskudd og risikoavlasning stimulerer til kvalitet og seriøsitet. Så vidt vi vet er det i dag ingen forventninger eller krav som bygger opp under dette i Enova eller Innovasjon Norge. Vi ber komiteen vurdere hvordan dette kan ivaretas og vil anbefale at en ser hen til hvordan dette løses i regelverket for offentlige anskaffelser.

Det er bra Klimameldingen varsler at regjeringen vil utrede muligheter for å redusere bruk av mineralolje til oppvarming og byggtørking i bygge- og anleggsplasser og at den vil utarbeide en handlingsplan for fossilfrie bygge- og anleggsplasser. Samtidig er det viktig at varsler om statlige utredninger og handlingsplaner ikke bidrar til at fornuftige tiltak som allerede er igangsatt i kommuner, hos byggherer og i bransjen settes på vent, men heller bygger opp under tiltak som allerede er i gang. 

Fossilfrie byggeplasser vil bidra til å redusere lokal luftforurensning og støy og kan være god HMS. Det er viktig å se dette i sammenheng når ny politikk utformes. Konkrete mål, krav og tiltak vil gi god klimaeffekt og legge til rette for klima- og miljøvennlig nyskaping og innovasjon i hele verdikjeden. Seriøse virksomheter, som investerer i teknologiutvikling, kvalitet og kompetansutvikling hos sine ansatte, vil ikke ha problemer med å levere på dette. Å bygge opp under slike virksomheter vil være en god og ønsket bieffekt av krav om fossilfrie bygge- og anleggsplasser.

Vedlagte brev omtaler disse og andre saker vi mener det er viktig at komiteen tar hensyn til. 


Vedlegg I

Høringsnotat - Klimastrategi for 2030 - norsk omstilling i europeisk samarbeid 

Fra storpolitikk til gølvet
Gjennom alle år har industrien i Norge evnet å ta i bruk ny teknologi og til å bli stadig mer miljø- og klimavennlig. Samtidig har vi klart å produsere effektivt med høy kvalitet. Dette skyldes blant annet at arbeidsfolk deltar i utvikling av egen bedrift. Vi har lover, avtaler og en kultur som legger til rette for dette. Med et velferdssamfunn som også tar vare på folk når utviklingen medfører tap av arbeidsplasser, følger også viljen og tryggheten til å satse. Dermed er vi også blant verdens mest omstillingsdyktige. Dette er resultatet av politiske valg gjennom mange år, og er et system vi må ta godt vare på og utvikle videre.

Klimapolitikk blir ofte mye storpolitikk, tall og teknikk og kan virke fjernt fra det daglige livet på jobben, hjemme og på fritiden. Våre medlemmer og tillitsvalgte er som folk flest. De søker trygghet for og i arbeid. Spørsmål om rettferdig omstilling, reelt partssamarbeid, tillitsvalgtes og ansattes involvering og innflytelse, faste ansettelser, kvalitet og seriøsitet, utdanning og livslang læring burde vært en like selvsagt del av stortingsmeldingen, som de mange forslag til tekniske krav og tiltak for å få utslipp ned. Det er summen av små og store veivalg, tiltak og endringer som bidrar til at Norge og verden når sine klimamål. Da må både arbeidslivspolitikken, næringspolitikken og klimapolitikken spille på lag med hverandre. Dette burde vært tydeliggjort i meldingen. 

Overgang til mindre karbon-intensiv energiforsyning 
Industrien har over tid gjennomført en omlegging til mer energieffektive driftsmidler, og økt bruk av gass, biobrensel og elektrisitet. Det brukes nå langt mindre fyringsolje og diesel enn tidligere. Likevel benyttes det fortsatt ca. 230.000 tonn fyringsolje i industrien. For å fortsette den positive utviklingen med stadig mindre utslipp fra industrien er det viktig at bruk av gass fortsatt gis avgiftsfordeler sammenlignet med fyringsolje. EUs energiskattedirektiv gir medlemslandene anledning til å ikke avgiftsbelegge LNG, propan, butan og annen LPG-gass for å stimulere til utfasing av fyringsolje/diesel. 

Enova har hatt en nøkkelrolle i omlegging til redusert energibruk og lavere utslipp i industrien. Utfasing av resten av fyringsoljen er viktig for å nå Norges utslippsmål og sikre grønn konkurransekraft. Samtidig må overgangen skje på en slik måte at vi unngår risiko for bortfall av norsk produksjon i Norge. Vi mener Enova igjen skal få bruke virkemidler for å bidra til en siste "fyringsolje-dugnad" i fastlandsbedriftene.

Enova har i sitt nye mandat fått nedprioritert risikoavlastning for tiltak i kvotepliktig sektor som tar i bruk tilgjengelig teknologi. Dette vil gjøre det vanskeligere å få gjennomført smarte klimatiltak som gir rask effekt. Risikoavlastning for disse prosjektene er fremdeles viktig, både i ikke-kvotepliktig og kvotepliktig sektor. 

Langsiktig teknologiutvikling som kan endre markedene er viktig, men det er også energieffektivisering og klimatiltak som gir rask effekt. Virksomhetene blir jo aldri ferdige med å ta ut slike tiltak. Det er som med HMS, jo mer du gjør jo flere muligheter for å bli bedre blir synlige. Når tiltak ikke er bedriftsøkomisk lønnsomme, men bra for klima og samfunnet, bør virkemiddelapparatet være der som en partner og pådriver for å stimulere til at de gjennomføres.   

Vi tar til etterretning at Enovas mål om forsyningssikkerhet gjør at de i hovedsak ikke gir støtte til omlegging til el i industrien. Fellesforbundet spør seg likevel om ikke tiden er inne for å tenke nytt rundt dette. Norge er et vannkraftland og får stadig påfyll av nye fornybare kilder. Vi elektrifiserer stadig mer. Med digitalisering og stadig bedre teknologiske løsninger i kraftnettet og –overføring vil endringene skyte fart.   

Fellesforbundet har gjennom mange år arbeidet for å styrke både miljøteknologiordningen og Enova. Vi er glad for at klimameldingen legger opp til videre satsing på disse viktige virkemidlene for miljø- og klimavennlig teknologiutvikling og nyskaping. Samtidig er Fellesforbundet opptatt av at ordningene må spille på lag med forholdene i arbeidslivet når de gir tilskudd og annen støtte til prosjekter – at de stimulerer til kvalitet og seriøsitet. Så vidt vi vet er det i dag ingen forventninger eller krav som bygger opp under dette i verken Enova eller Innovasjon Norge. Vi ber derfor komiteen vurdere hvordan dette kan ivaretas og vil anbefale at komiteen ser hen til hvordan dette løses i regelverket for offentlige anskaffelser. 

Forslag om CO2-avgift for ikke-kvotepliktig industri
I statsbudsjettet for 2018 ble reduserte satser og fritak for CO2-avgift på mineralolje og gass for de fleste ikke-kvotepliktige bedrifter opphevet, i tillegg til skip. Færre vil velge gassdrift av skip fremover. Vi ser nå dessuten flere eksempler på at den nye CO2-avgiften gir for høy belastning på enkeltbedrifter. De som rammes er særlig små- og mellomstore bedrifter i konkurranseutsatt eksportindustri, og som faller utenfor EUs kvotesystem fordi de har energianlegg på under 20 MW. 

Prisen på klimakvoter er per i dag rundt 80-90 kr pr. tonn CO2 for bedrifter med energianlegg på 20 MW eller større. Ved å innføre en CO2-avgift på 500 kr pr tonn CO2 for ikke-kvotepliktig industri snur en logikken bak kvotehandelssystemet på hodet. De minste må bære de største byrdene og norsk industri, som bruker LNG, propan, butan og annen LPG-gass naturgass i produksjonen, gis store konkurransemessige ulemper. I sum innebærer avgiften at flere norske små og mellomstore bedrifter må betale 7 ganger så høy pris per tonn for sine klimagassutslipp som konkurrenter i andre land. 

Fellesforbundet mener at norsk ikke-kvotepliktig eksportindustri må likebehandles med kvotepliktige konkurrenter i inn- og utland, samt utenlandske konkurrenter som er for små til å være kvotepliktige. Én mulig løsning er å aktivt utvide kvotesystemet til å omfatte flere industribedrifter. Én annen løsning er at ikke-kvotepliktig eksportindustri gis en redusert CO2-avgift, som er samordnet med kvoteprisen. Målet må være ordninger som både gir  reelle utslippskutt og lønnsomme jobber i virksomhetene i Norge. 

(Vi viser for øvrig til felles brev om dette til komiteen fra NHO, LO, Norsk Industri, NHO Mat og Drikke, Industri Energi, NNN, EnergiGassNorge og Fellesforbundet, som går mer i detalj om dette). 

Fossilfrie bygge- og anleggsplasser 
Det er bra Klimameldingen varsler at regjeringen vil utrede muligheter for å redusere bruk av mineralolje til oppvarming og byggtørking i bygge- og anleggsplasser og at den vil utarbeide en handlingsplan for fossilfrie bygge- og anleggsplasser. Norge er et langstrakt land og alle løsninger vil ikke passe like godt overalt. Samtidig skjer det veldig mye positivt i både kommuner, hos byggherrer og i bransjen allerede, og det er viktig at varsler om statlige utredninger og handlingsplaner ikke bidrar til at fornuftige tiltak settes på vent, men heller bygger opp under tiltak som allerede er i gang. 

Fossilfrie byggeplasser vil bidra til å redusere lokal luftforurensning og støy og kan være god HMS. Det er viktig å se dette i sammenheng når ny politikk utformes. Konkrete mål, krav og tiltak vil gi god klimaeffekt og legge til rette for klima- og miljøvennlig nyskaping og innovasjon i hele verdikjeden. Gjennom dialog og samarbeid med bransjen må kravene gradvis bli strengere, slik at målet om helt fossilfrie bygge- og anleggsplasser nås raskest mulig. Seriøse virksomheter, som investerer i teknologiutvikling, kvalitet og kompetansutvikling hos sine ansatte, vil ikke ha problemer med å levere på dette. Å bygge opp under slike virksomheter vil være en god og ønsket bieffekt av krav om fossilfrie bygge- og anleggsplasser. 



Offentlige innkjøp
I Norge utgjør de offentlige innkjøpene årlig i rundt 500 milliarder kroner. Myndighetene må bidra til at det utvikles et krevende og innovativt hjemmemarked. Derfor må det stilles strengere minimumskrav til miljøvekting og innovasjon ved offentlige innkjøp. 

Det offentlig må være en krevende og modig kunde. Innkjøpsmakten må bidra til innovasjon og klima- og miljøvennlige løsninger i verdenstoppen. Den må også brukes på en slik måte at satsing på kompetanse gir fortinn foran lavlønnsstrategier. Bare slik kan vi sikre at norsk virksomheter får konkurrere på like vilkår.

CCS – avgjørende for å nå klimamålene og en industrimulighet for Norge
Av de 120 scenariene som FNs klimapanel trekker opp for å nå togradersmålet er fangst og lagring av karbon inkludert i 116 av dem. Norsk sokkel kan spille en viktig rolle som CO2-lager. Et CO2-lager i Nordsjøen har potensial til å bli et stort, internasjonalt prosjekt. Norsk sokkel har plass til hele Europas klimautslipp, eller 1000 års lagring av norske klimautslipp.
 
CO2 fangst og lagring er et klimaprosjekt. Men det er i høyeste grad også et industriprosjekt. Det må bygges tusenvis, av slike anlegg rundt om i verden. Om Norge kunne blitt verdensledende på nettopp dette, hadde vi også styrket oss som industrinasjon.

Å lykkes med fangst og lagring av CO2 er avgjørende viktig for at verden skal nå klimamålene i Paris-avtalen og for Norge som en stor olje- og gassprodusent gir det oss et  spesielt stort ansvar. Fellesforbundet ser frem til at regjeringen skal legge frem sin helhetlige vurdering av fullskala CO2-håndtering i forbindelse med RNB. Det skapt stor usikkerhet om dette både i statsbudsjettet for 2018 og i regjeringserklæringen fra Jeløya. Det er svært uheldig for industrien som har satset på dette. Karbonfangst og lagring er helt nødvendig for at verden skal nå sine klimamål. Norge kan og bør ligge i front.

Verdikjeden skog og tre – felles regler med EU for gjennomføring LULUCF
Fellesforbundet er opptatt av at komiteen er tydelige på sine forventninger om regjeringens oppfølging av LULUCF-sektoren når regjeringen forhandler med EU om felles gjennomføring. Regjeringen må i forhandlingene sørge for at Norge får tilstrekkelig kompensasjon. Videre må regjeringen sørge for at handlingsrommet som ligger i regelverket for utforming av referansebanen for opptak av CO2 i skog, blir utnyttet. 

(Vi viser for øvrig til eget brev fra Verdikjeden skog og tre til komiteen, som går mer i detalj om dette).


Med vennlig hilsen
Fellesforbundet


	Kine Asper
	Jeanette Iren Moen


(sign.)										   (sign.)
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