Sorenskriver Liv Synnøve Taraldsrud har ledet utvalget for nemndsbehandling av forbrukertvister. I NOU 2010:11 skriver utvalget om forliksrådsbehandling og småkravsprosess.
3.1.2 De alminnelige domstoler
3.1.2.1 Innledning
Domstolene er helt sentrale når det gjelder løsning av sivile tvister. Domstolene er den primære tvisteløsningsinstans i samfunnet i den forstand at de står til rådighet for borgerne i alle typer saker, også i forbrukertvister. I samspill med lovgiverne utformer domstolene den rettsoppfatning som ligger til grunn for øvrig tvisteløsning. Domstolene er effektive, og partenes rettssikkerhet står sentralt i prosessen. Det er imidlertid kostnader forbundet med bruk av domstolene, og selv om det med tvisteloven fra 2005 ble gjort endringer for å gjøre kostnadsnivået ved behandling av mindre tvister lavere, er fortsatt domstolsbehandling mer kostnadskrevende enn en del andre tvisteløsningsalternativer. Når det gjelder kostnadsnivået, er det imidlertid viktig å skille mellom kostnader til forliksrådsbehandling og kostnadene ved øvrig domstolsbehandling. Som vist nedenfor, er kostnadene forbundet med forliksrådet, vesentlig lavere en for de øvrige domstoler. Videre er forliksrådene i stand til å behandle et betydelig antall saker hvert år. Dette gjør forliksrådene til et viktig alternativ for behandling av forbrukertvister.

3.1.2.2 Forliksrådet
Utgangspunktet er at en sivil sak for domstolene skal starte i forliksrådet. Etter definisjonen i domstolloven § 1 annet ledd er forliksrådene meklingsinstitusjoner med begrenset domsmyndighet som angitt i tvisteloven § 6-10. Selv om domsmyndigheten er begrenset, har den likevel stor rekkevidde innenfor dagliglivets tvister.

Etter tvisteloven § 6-10 kan forliksrådene avsi dom i alle saker der partene samtykker til det. Videre kan forliksrådet dømme der det foreligger begjæring fra en av partene i saker der tvistegjenstandens verdi ikke overstiger kr 125 000. Endelig kan forliksrådet dømme i saker der det foreligger en begjæring fra klageren, og der enten vilkårene for å avsi fraværsdom er oppfylt, eller der klagemotparten i saker om pengekrav ikke gjør gjeldende annet enn manglende betalingsevne eller andre åpenbart uholdbare innsigelser. Forliksrådene har dermed omfattende domsmyndighet i saker som gjelder verdier under kr 125 000, og begrenset myndighet til å dømme i saker som gjelder større verdier. 

Det finnes et forliksråd i hver kommune i landet. Nærheten for den enkelte borger til domstolen er således stor. Forliksrådet er også ment som en enkel måte å få løst enkle, sivile saker. Det er i utgangspunktet ingen begrensninger i forhold til hvem som kan opptre som part, og således kan forliksrådet både behandle tvister mellom forbrukere, og mellom forbrukere og næringsdrivende. 

I 2009 behandlet forliksrådene til sammen 128 149 saker. Rundt 4 000 av disse ble innstilt uten noen form for avgjørelse. I de øvrige sakene traff forliksrådet en eller annen form for avgjørelse som enten avsluttet saken fordi partene ble enige eller fordi vilkårene for behandling i forliksrådet ikke var oppfylt, eller det ble truffet en avgjørelse som kunne overprøves av tingretten. Til sammenligning er det verdt å merke seg at de øvrige domstoler behandlet til sammen 14 479 sivile saker i 2009. Forliksrådene er således i realiteten det viktigste rettslige tvisteløsningsorganet ut fra saksmengden. 

Det er relativt rimelig å få behandlet en sak i forliksrådet. Klageren må betale ett rettsgebyr som for tiden utgjør kr 860. Partene risikerer i tillegg å bli idømt motpartens sakskostnader. Disse er begrenset til ulike poster som fordeler seg på gebyret til behandling av saken, utgift til rettshjelp for skriving av klage eller tilsvar i saken, og utgifter for parten til å møte personlig eller ved en fullmektig i forliksrådet. Slike utgifter vil sjelden overstige kr 5 000. 

Saksbehandlingen i forliksrådet starter normalt med at en part inngir en klage. Dette kan gjøres både skriftlig og muntlig. Ved muntlig inngivelse av forliksklage må parten selv møte opp i forliksrådet og få hjelp til å sette opp en klage. Klagen blir da normalt skrevet ned av en sekretær, eventuelt en dommer i forliksrådet. Klageren kan også benytte en prosessfullmektig til å sende en klage til forliksrådet. 

Etter at saken er kommet inn, undersøker forliksrådet om vilkårene for å ta saken til behandling, er oppfylt. Forliksrådet vurderer da først om forliksklagen er i samsvar med vilkårene i tvisteloven. En forliksklage må nevne hvilket forliksråd saken gjelder. Videre må den angi navn og adresse på partene, det krav som gjøres gjeldende og en påstand som bestemt angir det resultat klageren krever i tilfellet dom, samt en begrunnelse som må gi en konsentrert beskrivelse av de faktiske forhold kravet bygger på. Klagen må også være undertegnet med en fysisk signatur. Dersom forliksklagen inneholder feil eller mangler, skal forliksrådet gi klageren adgang til å rette forliksklagen. Hvis feilen ikke blir rettet, kan forliksrådet avvise klagen. 

Forliksrådet undersøker videre om forliksrådet har adgang til å behandle saken. Forliksrådets saklige kompetanseområde er fastsatt i tvisteloven § 6-2. Hovedregelen er at forliksrådet kan behandle alle tvistesaker som kan anlegges ved tingretten etter reglene for allmennprosess eller småkravsprosess. I dette ligger klare begrensninger til ulike sakstyper som er unntatt mekling i forliksrådet, herunder saker som hører inn under særdomstoler, spesielle prosesslover som skifte-, nams- og skjønnssaker og spesielle rettergangsregler i særlovgivningen som saker etter ekteskapsloven. I tillegg er det gjort konkret unntak for andre særlige sakstyper som ikke er egnet for forliksrådsbehandling, herunder familiesaker og saker mot offentlig myndighet som ikke er av utelukkende privatrettslig karakter. Hvis forliksrådet ikke har kompetanse til å behandle saken, skal den avvises. 

Forliksrådet vurderer også om saken er sendt til riktig forliksråd. I tvisteloven er det generelle regler for hvilken domstol som kan behandle en sak. Dersom saken er kommet inn til feil forliksråd, sendes saken til det forliksrådet som er riktig verneting. 

Etter at forliksrådet har funnet at saken kan tas til behandling, forkynnes klagen overfor klagemotparten med pålegg om tilsvar. Forkynning i forliksrådet gjøres etter postforkynningsforskriften § 4 annet ledd som bestemmer at klager fra forliksrådet kan forkynnes i vanlig brev uten mottakskvittering. Forkynningstidspunktet regnes fra 10 dager etter at brevet er sendt fra forliksrådet. Fristen for å inngi tilsvar er normalt to uker fra forkynningstidspunktet. 

Dersom forliksrådet ikke mottar tilsvar innenfor fristen, skal det avsies fraværsdom hvis vilkårene for slik dom er oppfylt. Fraværsdom krever at det ikke er inngitt tilsvar, at klageren har begjært fraværsdom, at klageren har formulert en påstand som gjør det mulig å avsi fraværsdom, at klagemotparten er gjort kjent med virkningen av manglende tilsvar og endelig at klagemotparten ikke har gyldig fravær. Hvert år ender et ikke ubetydelig antall saker i forliksrådet med fraværsdom. I 2009 avsa forliksrådene til sammen 78 216 fraværsdommer, som innebar at ca. 60 % av det totale antall saker endte i fraværsdom. Dette var både fraværsdommer på grunnlag av manglende tilsvar og fravær under rettsmøtet.

Tilsvar kan inngis muntlig eller skriftlig. Skriftlig tilsvar kan inngis av klagemotparten selv eller av en prosessfullmektig etter prosessfullmakt fra parten. Tilsvaret skal opplyse om kravet i klagen godtas eller bestrides. Det skal også opplyse om klagemotparten har eventuelle innsigelser til at forliksrådet behandler saken. Hvis kravet bestrides, bør tilsvaret i tillegg også gi en kort begrunnelse for hva som er klagemotpartens standpunkt i saken.

I noen saker erkjennes kravet fra klageren i tilsvaret. Forliksrådet kan da avsi en dom for kravet i samsvar med klagerens påstand uten noen videre saksbehandling.

Etter at tilsvar er kommet inn, kan også forliksrådet innstille saken. Vilkåret for at forliksrådet skal treffe en slik avgjørelse, er at forliksrådet finner at det er lite sannsynlig at saken vil egne seg for videre behandling. Det er flere forhold som kan være av betydning for en slik avgjørelse. Sakens art eller partsammensetningen kan være slik at forliksrådet ser liten mulighet for at den kan løses ved forlik eller dom. En dom fra forliksrådet kan også være uaktuelt fordi saken er så vanskelig faktisk eller juridisk at den ikke er egnet for opplysning i forliksrådet. Selv om forliksrådet eventuelt ser at det kan være vanskelig å avgjøre en sak ved dom, vil muligheten for forlik likevel være til stede slik at forliksrådet på dette grunnlag vurderer å behandle saken videre.

Hvis det ikke er truffet noen avgjørelse under saksbehandlingen som avslutter saken, innkaller forliksrådet til rettsmøte. Partene har i utgangspunktet personlig møteplikt dersom saken kommer opp i den kommunen der parten bor eller i nabokommunen. Hvis saken kommer opp i et forliksråd som ligger lenger unna, har ikke parten personlig møteplikt. Parten kan da velge å sende en møtefullmektig eller en prosessfullmektig.

Under rettsmøtet kan parten også ha med seg en prosessfullmektig. Hvis prosessfullmektigen er en advokat eller en advokatfullmektig, gjelder særlige regler om varsling av motparten og forliksrådet forut for rettsmøtet. For øvrig står parten fritt til å benytte en prosessfullmektig under rettsmøtet.

Rettsmøtet i forliksrådet foregår langt på vei på samme måte som en sak for tingretten idet saken starter med en partsforklaring der hver av partene presenterer saken og der motparten og forliksrådet får anledning til å stille spørsmål. Normalt er det klager som får ordet først og så klagemotparten. Det kan også føres ulike type bevis i forliksrådet. Disse bør være presentert for motparten forut for rettsmøtet. Det er også adgang til å føre vitner under rettsmøtet, men det er forliksrådet som avgjør i hvilken utstrekning vitner skal tillates ført i den enkelte sak. En part som vil føre vitner, bør melde fra om dette til motparten forut for rettsmøtet. Både i forhold til føring av bevis og vitner vil forliksrådet foreta en skjønnsmessig vurdering av dets betydning for saken, om motparten har fått kunnskap om det på forhånd og om det for øvrig vil være tidkrevende eller vanskeliggjøre gjennomføringen av rettsmøtet. Dersom det møter prosessfullmektiger, vil disse kunne gis ordet for en kort innledning ved rettsmøtets start og for en kort oppsummering som avslutter rettsmøtet.

Utgangspunktet er at rettsmøter i forliksrådet er offentlige. Det betyr at publikum har adgang til å være til stede og høre på det som skjer i rettsmøtet, men på samme måte som i de øvrige domstoler har forliksrådet adgang til å føre saken for lukkede dører. Dette krever en særlig beslutning av forliksrådet. Det er også slik at oversikt over saker som er til behandling i forliksrådet er offentlig, slik at allmennheten, herunder pressen, kan gjøre seg kjent med hvilke saker som kommer opp for forliksrådet. Forliksrådets dommer og rettsforlik er også offentlige. 

Under rettsmøtet har forliksrådet to sentrale oppgaver. Det er for det første å mekle mellom partene og få partene til å inngå et forlik. For det annet skal forliksrådet bidra til sakens opplysning slik at det eventuelt kan avsies dom dersom partene ikke kommer til enighet. Forliksrådet må på denne måten involvere seg i partenes tvist, samtidig som forliksrådet ikke opptrer så direkte under meklingen at de blir inhabile til å avsi dom. Fordi dette kan sette forliksrådet i en vanskelig stilling, kan partene forut for rettsmøtet bli enige om at forliksrådet ikke skal dømme i saken. Forliksrådet vil da kunne gå lenger i å få partene til enighet. Tvisteloven legger ellers ingen føringer for gjennomføringen av rettsmøtet, og forliksrådet står således relativt fritt med hensyn til hvordan dette gjøres. Forliksrådet må imidlertid våke over at behandlingen skjer på en forsvarlig måte med hensyn til parter, vitner og fremleggelse av bevis, og det er viktig å legge forholdene til rette for et godt forhandlingsklima.

Dersom partene kommer til enighet, skal forliksrådet nedtegne forliket som blir et såkalt rettsforlik. Det har da retts- og tvangskraftvirkning som en rettskraftig dom. Forliksrådet må sørge for at partene forstår forlikets innhold og konsekvens, samt at partene underskriver forliket. Med et forlik vil saken være avsluttet. I motsatt fall vil forliksrådet etter at rettsmøtet er avsluttet, trekke seg tilbake og konferere om resultatet i saken. Det er da to muligheter. For det første kan forliksrådet innstille saken. En innstilling kan begrunnes med at saken er for vanskelig eller for lite opplyst til at forliksrådet finner å kunne avsi en dom. Den andre muligheten er at forliksrådet dømmer i saken. 

Forliksrådet har kompetanse til å avsi dom hvis begge parter er enige, eller hvis tvistegjenstanden ikke overstiger kr 125 000 og den ene av partene krever dom. Forliksrådet må også være enige om at de har tilstrekkelig kunnskap til å dømme, men dommerne i forliksrådet trenger ikke være enige om resultatet. Forliksrådet skriver så dommen og undertegner den. Dette arbeidet gjøres vanligvis av lederen i forliksrådet etter at forliksrådets medlemmer har konferert om dommens begrunnelse og resultat. 

Dommen i forliksrådet avgjør tvisten mellom partene. I tillegg til selve kravet, skal forliksrådet i dommen også ta stilling til fordeling og utmåling av sakskostnader hvis det er krevd slike. Det er imidlertid satt klare begrensninger i loven for hvilke kostnader og hvor mye som kan kreves dekket.

3.1.2.3 Småkravsprosessen i tingretten
Forliksrådets avgjørelser kan alltid bringes inn for tingretten. Det finnes ikke noen statistikk for hvor mange dommer fra forliksrådet som ankes til tingretten, men dersom en tar utgangspunkt i at forliksrådene i gjennomsnitt behandler ca. 130 000 saker hvert år og at tingrettene til sammen behandler ca. 15 000 sivile saker, er antallet anker under enhver omstendighet lavt. I denne sammenheng må det også tas høyde for at mange saker starter i tingretten fordi forliksrådet ikke har kompetanse til å behandle saken eller fordi det finnes et unntak fra kravet om forliksrådsbehandling.

Saker fra forliksrådet kan bringes inn for tingretten ved såkalt forenklet stevning. Det kreves da bare at dommen fra forliksrådet sendes tingretten med en begjæring om at tingretten tar saken til behandling fordi saksøkeren er uenig i resultatet fra forliksrådet. Det må angis hvilken endring som kreves og hva som menes å være feil ved avgjørelsen. Det er da tingrettens oppgave å innhente dokumentene fra forliksrådet. 

For øvrig vil de fleste dommer fra forliksrådet som ankes inn for tingretten, behandles etter reglene om småkrav. Småkravsprosessen er en forenklet måte å behandle sakene på der saksforberedelsen og den muntlige sluttbehandlingen er begrenset. Den muntlige sluttbehandling skal normalt gjennomføres på et par timer og bør ikke overstige en dag. I dette møtet skal partene få anledning til å forklare seg og det kan føres bevis. Partene kan representere seg selv eller benytte en prosessfullmektig. Småkravsprosessen innebærer også at retten i større utstrekning må være forberedt på å veilede selvprosederende parter, både prosessuelt og materielt.

Avgjørelse i form av dom i småkravsprosessen kan avsies ved rettsmøtets avslutning eller innen en uke etter at partene er meddelt at saken er tatt opp til doms. Dommen skal være kort og forklare hva saken gjelder, gjengi partenes påstander og påstandsgrunnlag og redegjøre for de momenter som retten har lagt avgjørende vekt på. 

Utmåling av sakskostnader er begrenset i saker etter småkravsprosessen. En part som tilkjennes sakens omkostninger, vil aldri kunne kreve mer enn inntil 20 % av tvistesummens verdi og aldri mer enn kr 25 000 med tillegg av merverdiavgift.

Dommer som er avsagt på grunnlag av behandling i småkravsprosessen, vil normalt ikke kunne overprøves av lagmannsretten.

